

探索黄河流域跨区域良性互动

银川检察联合五省会城市共促社矫工作提质效

本报讯（首席记者 王潇翊）近日，银川市检察院与西宁、兰州、西安、太原、济南等市检察院、司法局，在山东济南召开黄河流域部分省会（首府）城市社区矫正协同执法和检察监督跨区域协作会议，进一步规范和提升黄河流域省会城市社区矫正与检察监督工作质效，助力打造黄河流域共建共享的社会治理新格局。

会议审议通过《黄河流域部分省会（首府）城市社区矫正协同执法和检

察监督跨区域协作联席会议制度》，签订了《黄河流域部分省会（首府）城市社区矫正协同执法和检察监督跨区域协作框架协议》。

黄河流域部分省会（首府）城市社区矫正协同执法和检察监督跨区域协作机制的创建，是打破区域壁垒，实现信息共享，强化区域合作，共同破解制约社区矫正工作高质量发展的有效举措。银川市检察机关积极响应、主动融入、密切配合，努

力推动黄河流域社区矫正执法司法一体化。

会上，银川市人民检察院围绕开展社区矫正检察监督工作情况进行经验交流。与会各单位表示将在下一步工作中形成“一盘棋”格局，突出抓好社区矫正六个重点环节的检察监督工作，突出做好六类重点社区矫正对象的监督管理和教育帮扶，促进社区矫正工作在检察监督下规范运行。与会人员还实地观摩了济南市槐荫区社区

矫正中心和槐荫区司法局吴家堡司法所，并通过视频连线方式观摩济南市槐荫区人民检察院社区矫正远程检察监督系统操作。

据了解，银川市人民检察院将创新协作内容，拓展协作领域，深化社区矫正法、检、公、司“四方联动”经验机制，促进共管共治协作和教育帮扶资源共享，为探索推动跨区域社区矫正执法司法一体化新模式贡献银川检察力量，共同守护黄河安澜。

永宁综合执法局拆除阻碍逃生防盗窗27家

本报讯（记者 张剑波）近日，永宁县综合执法局执法人员在杨和街，对前期排查出的在商铺二楼设置金属栅栏阻碍逃生的防盗窗进行集中拆除。

据永宁县综合执法局直属中队队长姜银介绍，固定封死的防盗窗、广告牌除了影响墙面美观之外，一旦发生火灾，往往将成为阻断火场逃生生命通道的最大障碍，同时也会增加消防救援难度。在拆除行动中，该中队采取“一劝、二清、三拆”的做法，对未整改到位的商户防盗窗进行集中拆除。

“商铺二楼窗户是被金属栅栏封死的，一旦发生火灾非常危险，请您配合我们拆除防盗窗的工作。”在执法现场，执法人员一边向商铺负责人说明安装防盗窗、广告牌阻碍逃生通道的危害性，一边讲解了近年来全国各地发生的火灾典型案例，并普及相关法律知识。执法人员在现场拉起警戒线，找来专业施工队伍，逐个进行拆除整改，确保隐患整改彻底。同时，对拒不整改的商户严格执法，采取强制措施拆除。此次摸排共检查商铺350多家，其中设置金属栅栏的商户106家。截至目前，已集中拆除27家，预计6月中上旬全部拆除完毕。

贺兰法院法官联合调解员线上高效解纷

本报讯（通讯员 曹佳贝）近日，贺兰县法院法官和调解员密切配合，通过人民调解平台在线调解功能，以“无接触”“有温度”的线上调解模式，不到一小时便成功调解一起民间借贷纠纷案。

2015年，贺某分两次向刘某共计借款5万元，双方签订了《借款协议书》。合同到期后，贺某未按约定偿还借款及利息。刘某通过电话、微信多次向其催要，但贺某一直未予回复。近两年，刘某更是无法联系到贺某，无奈之下诉至贺兰县法

院，要求贺某立即偿还借款本金及利息。

特邀调解员接到案件后，发现原告刘某提供的两个电话号码均为空号，便立即与法官沟通解决方案，最后在跟案书记员的协助下通过人民调解平台查找到最新联系方式，与贺某取得了电话联系。贺某对借款事实予以认可，但对利息有异议，且其在外地无法到庭调解。法官得知情况后，立即参与到案件调解中，利用“人民法院调解平台”与原、被告进行视频远程调

解，引导双方互相体谅、换位思考，并提出调解方案，最终在特邀调解员的主持下，双方达成一致意见，纠纷得以圆满化解。

贺兰县法院充分调动调解资源，积极发挥诉前调解高效快捷的优势，通过“法官+特邀调解员”共同参与、优势互补的调解，同时积极使用信息化手段，加强视频在线调解方式的运用，不断提高诉前调解成功率，推进矛盾纠纷实质性化解，实现“1+1>2”的调解效果。

老人遇车祸后生活陷困境

灵武检察院发放司法救助金1万元

本报讯（首席记者 王潇翊）6月9日，从灵武市检察院拿到1万元司法救助金的张某某露出了久违的笑容。

今年4月，张某某驾驶两轮电动自行车沿宁东镇东湾街机动车道内由南向北逆向行驶至灵新路路口南侧10米处时，与一辆轻型栏板货车发生碰撞，造成张某某闭合性胸部损伤，双肺挫伤，右侧胫腓骨骨折，面部软组织损伤。后张某某因无法支付高额医药费用，便从

宁夏医科大学总医院转至宁东医院进行后续康复治疗。

了解到张某某因刑事案件导致家庭困难的情况后，灵武市检察院积极开展司法救助工作。通过调取法院执行卷宗、走访张某某户籍所在地等方式，对案件进行系统了解，对张某某家庭情况进行进一步调查核实。

经了解得知，张某某今年74岁，家中共10口人，其本人患有脑梗、高血压等疾病；妻子今年75

岁，患有高血压，两人每人每月养老金收入130元，张某某夫妻与长子一家共同生活；长子左眼坏死，次子因患有骨髓炎导致右边手臂及腿部残疾，活动受限；次子的妻子曾因车祸右臂截肢；三子因煤矿事故导致右股骨骨折，无法从事重体力劳动。

灵武市检察院认为张某某的情况符合司法救助条件，秉持应救尽救、主动救助、及时救助的原则，为其发放了1万元司法救助金。

宁夏女子监狱95名临释人员签下就业“保障书”

本报讯（记者 马丽娜）6月13日，宁夏女子监狱举办第十一届临释人员就业推介会。临释服刑人员手捧《就业意向书》，与社会爱心企业、用工单位面对面洽谈就业意向，签下了一份份新生儿回归再就业的“保障书”。

“走向社会，我才深刻地感受到在服刑期间所学到的职业技能是多么重要。在监狱里学习掌握到的技能和获

得的职业技能等级证书，是我走向社会的底气。”曾在宁夏女子监狱服刑15年的刑释人员李某，与即将走出高墙的临释服刑人员分享自己回归社会后的就业创业经历，激励她们好好学习，掌握一技之长，为回归社会打好基础。

当日，来自各级人大代表、政协委员、妇联等的40名代表及25家招聘企业代表共同参加了活动。银川市就业

与创业服务中心相关人员对当前社会现状、就业形势进行解读，给临释人员回归社会吃上了“定心丸”。推介会现场，招聘企业代表向临释服刑人员详细介绍了就业方向等内容。

“我一直想当一名园艺师，凭着在监狱参加技能培训取得的园艺技能中级等级证书，我的梦想基本实现了，可以安心地回家了。”拿着一份签好园艺

公司的就业意向书，三监区临释服刑人员杨某某激动地说。

据悉，宁夏女子监狱精心筹划本次推介会，与社会爱心企业、用工单位积极对接洽谈，助力临释服刑人员顺利回归社会，精准对接找到就业创业途径，成为他们走出大墙的后盾。此次推介会上，共有95名临释服刑人员签订了《就业用工意向书》。

吴忠监狱成立社区矫正警示教育基地

本报讯（记者 何巧云 通讯员 辛阳）6月13日，在吴忠监狱“奋进新征程 启航新生路”开放周启动仪式上，“社区矫正警示教育基地”挂牌成立。吴忠监狱与吴忠市及5个县（市、区）司法局签订合作和帮教协议，将在每季度联合开展一次社区矫正对象进监狱活动，共同探索监禁刑与非监禁刑罚执行教育融合模式。

今年以来，吴忠监狱不断加强狱地共建，拓展监狱与社会的对接渠道，探索全新协作共建模式。监狱依托在押服刑人员教育改造资源优势，充分发

挥社会治理前端职能。仅今年上半年，监狱就为近100家企事业单位开展廉政警示教育，受众达3000余人。

吴忠监狱积极构建共建共治共享的基层治理格局，主动寻求社会各界和服刑人员家属的合作，创新开展帮教活动。邀请人社局、就业创业指导中心、强制隔离戒毒所、职业技能培训学校等单位举办多场主题鲜明的帮教活动，深受服刑人员欢迎。就在此次开放日当天，“律师进狱园”“社会帮教”等活动也同步举办，在服刑人员中引起了热烈反响。

固原监狱开放日展示教育改造成果

本报讯（记者 马琳）6月12日，固原监狱以“奋进新征程 护航启新生”为主题举行监狱开放日活动，进一步推进新时代监狱工作法治化、社会化建设，深化狱务公开。

活动邀请了固原市人大、政协、法院、检察院、民政局等单位的38名工作人员，以及60名服刑人员家属走进固原监狱，零距离了解固原监狱监管改造、内部管理、罪犯教育等情况。

在讲解员的带领下，大家参观了监狱罪犯习艺车间、生活区、罪犯教育成果展室，在多功能厅观看了服刑人员自

编自演的精彩文艺节目。演出结束后，监狱召开了座谈会，大家对监狱主动接受人大、政协及社会各界监督、促进公正司法、加强服刑人员教育工作、践行司法为民举措等方面取得的成绩表示充分肯定，同时就维护司法权威、推进信息化建设、促进司法公开、加大法治宣传等方面提出建设性的意见和建议。

固原监狱负责人表示，通过此次开放日活动让社会更深更多地了解监狱工作，彰显监狱警察公正执法、文明执法的良好形象，也让服刑人员感受到社会的浓浓关爱。

贺兰一居民家蛇出没 消防提醒不要擅自抓

发现一条约1米长的黑黄花纹蛇躲在居民家的洗衣机内。消防员几次尝试抓捕，均无法直接将蛇抓出。消防员拆开后，消防员立即用捕蛇器将其固定，并缓慢拉出，成功将这条“不速之

客”装进袋子。随后，消防员将蛇带往偏僻区域放生。

银川消防提醒：遇到蛇类千万不要故意挑逗，一旦蛇被激怒就会攻击人。蛇喜爱在树荫、草丛、溪水旁等阴凉场所出没，傍晚和雨水前后更要

格外注意，如遇蛇出没，应与蛇保持一个蛇身或1米以上的安全距离，不要主动惊扰，可以采取声东击西的方式，扔东西转移其注意力并立即拨打119报警，切勿盲目抓捕驱赶，以免被蛇咬伤。

彭阳多部门联合检查重点消防场所

检查组实地查看了各场所消防通道、疏散通道、安全出口是否畅通，室内消火栓的配置是否符合规定，消防设施是否完好等；在餐饮后厨，大队监督员提醒工作人员注意用火用电安全，要定期检查电线

路是否完好无损，如发现老化或破旧要及时更换，每天营业结束后，要及时关闭电源、气源、火源和电源，防止火灾事故发生。

同时，检查组要求各场所要结合高考后学生聚会、聚餐增多，人

流、物流增大，各类致灾因素增加的实际情况下，时刻绷紧消防安全这根弦，严格落实火灾防范措施，认真开展隐患自查自改，加强员工消防宣传教育和“四个能力”提升，保证场所消防安全。

本报讯（记者 苏克龙）“你好，这些杂物不要堆放在消防疏散通道上，营业期间防火门不能上锁。”为了保障高考后学生假期消防安全，近日，彭阳县消防救援大队联合县公安、文广、市场监管等部门，深入辖区影院、KTV、网吧、餐饮等场所开展消防安全专项检查行动，严防火灾事故的发生。

探索黄河流域跨区域良性互动

兴庆区推进全面依法治区工作

本报讯（记者 杨秀丽）近日，银川市兴庆区委全面依法治区委员会办公室召开会议，研究审议《兴庆区委全面依法治区委员会2023年工作要点》等文件，研究安排依法治区重点工作。

近年来，兴庆区扎实推进法治兴庆、法治政府和法治社会一体建设，成功创建“全国法治政府建设示范区”，为兴庆区经济社会高质量发展提供了有力法治保障。兴庆区委全面依法治区委员会办公室提出，今年是“八五”普法工作的提档加速年，要充分发挥法治对改革发展稳定的引领、规范、保障作用，以更高水平的法

治建设提升兴庆区经济社会发展竞争力。

持续深入推进全面依法治区各项工作，努力建设更高标准的法治兴庆。

要聚焦重点任务，充分发挥法治建设保障作用；全面推进严格执

法、公正司法、全民守法，完善依法行政

制度体系，促进司法公正高效权威，加快推进法治社会建设，全力打造法治营商环境，持续巩固全国法治政府建设示范区创建成果，不断开创全面依法治区新局面。要完善工作

机制，压实主体责任，加强队伍建设，严格督导考核，构建上下贯通、左

右联动、各司其职的工作格局。

兴庆区司法局深化能力作风建设

本报讯（记者 杨秀丽）6月13日，记者了解到，自“四强”能力作风建设年活动开展以来，兴庆区司法局在活动内容、形式、方法上守正创新、务求实效，助推“四强”能力作风建设年活动走深走实。

兴庆区司法局持续开展党的二十大精神主题宣讲，通过专题研讨班等方式，推动学习走深走实；强化干部专业训练，常态化举办业务技能专题培训班；用好“导师帮带”工作机制，采取“老带新、强带弱”的方式，让干部在实践历练中经风雨、长见识、增才干、壮筋骨。进行工作晾晒，每季度对各科室、司法所工作情况进行评比打分，

推动工作提质增效；定期与干部开展谈心谈话，激励干部担当作为。把

“严”的基调贯彻到干部队伍建设的

各项管理中，对落实重点工作履职不力、违反工作纪律造成影响的，严肃问责。

每月举办一期“政府开放日”活

动，收集群众反映的问题，建立“办

实事”重点任务清单，建立政府常务会前学法、会中考法、会后评法的“学考

评”学法制度；广泛开展普法宣传活动

不断提高群众法治意识。充分发挥行

政复议监督纠错职能，着力将行政争议化解在基层，落实法律服务惠民工程，为弱势群体开辟绿色通道，做到应援优援，应援尽援。

围墙倒塌车辆“受伤”

本报讯（记者 杨秀丽）近日，银川市兴庆区某物流园区一处围墙倒塌，导致两辆停放在围墙外的车辆损坏，两名车主就损失赔偿问题与园区发生纠纷。

接到消息后，兰溪社区调解员联系两名车主，到现场实地走访。经过调查发现，当天早上因为刮大风造成围墙倒塌，导致停放在该处的车辆受损。园区管理方认为是自然原因导致围墙倒塌，不能对损坏车辆进行赔付。两名车主表示，风吹倒围墙说明

建筑不达标，并且车辆维修费用很

高，希望园区管理方进行适当赔偿。

出于安全考虑，社区居委会要求园区管理方对该处安装安全围挡，张贴警示通知。协调车主将被砸车辆挪出事故现场，由园区对坍塌墙面进行维修。

随后，丽景街人民调解委员会、兰溪社区人民调解委员会、社区法律顾问结合相关法律条款对该纠纷进行了多次背对背沟通调解，最终促使双方达成和解，物流园区一次性支付两名车主共6000元。目前，协议已经履行。

法报警讯

责任编辑 谢娟 版式设计 齐璐璐 校对 谢娟

全民参与 众志成城

奋力创建全国禁毒示范省区



近日，吴忠市利通区金银滩镇禁毒专干深入田间地头、林地、河沟荒地、院落等区域开展拉网式集中踏查，做到不漏村、不漏户、不留死角，彻底消除非法种植罂粟的违法犯罪行为。同时，禁毒专干结合真实案例向群众开展禁毒宣传，普及非法种植毒品原植物的危害性等相关知识。

本报通讯员 王瑞宁 摄

西吉兴平乡禁毒文艺演出进乡村

本报讯（通讯员 王升）6月12日，西吉县兴平乡兴平村文化广场人头攒动，欢呼声此起彼伏，大家正在观看禁毒文艺表演。

此活动由西吉县禁毒办、兴平乡政府共同主办，邀请西吉县博回蓝天演艺有限公司走进乡村，通过文艺演出宣传禁毒知识。活动现场，快板《禁毒防毒新风尚》怒斥毒品的邪恶；歌曲《家乡的模样的变了》《西海固我可爱的

家乡》、舞蹈《双脚踏上幸福路》《警官风采》等节目将禁毒知识融入表演，诠释了珍爱生命、拒绝毒品的理念。同时，禁毒志愿者积

极与现场群众互动，开展有奖问答，村民纷纷抢答，现场气氛十分活跃，激发了群众学习禁毒知识的热情。

“活动有看头、听得懂，让村民享受文艺盛宴的同时接受禁毒教育，切实筑牢了禁毒思想防线。”堡湾村党支部书记刘文郁说。



近日，青铜峡市青铜峡镇社区戒毒康复中心联合青铜峡市总工会、公安局、司法局等部门到辖区宁夏和兴碳基材料有限公司开展禁毒预防宣传教育活动，进一步提高企业员工识毒、防毒、拒毒意识和抵制毒品的能力，筑牢企业绿色无毒防线。本报通讯员 折姣 摄